ПАМЯТКА

Действия педагогических работников образовательной организации в случае выявления жестокого обращения с ребенком

В случае выявления явных признаков жестокого обращения с ребенком:
[bookmark: _GoBack]1) немедленно направить служебную записку заведующему Образовательной организации о выявленном факте жестокого обращения с ребенком;
2) заведующий Образовательной организации немедленно сообщает по телефону (затем, в течение дня направляет письменную информацию) о выявленном случае жестокого обращения с ребенком в органы опеки и попечительства для проведения обследования условий жизни и воспитания ребенка;
3) специалист органа опеки и попечительства совместно со специалистом Образовательной организации, сотрудника органов внутренних дел (при необходимости) незамедлительно проводит обследование условий жизни и воспитания ребенка, по результатам которого составляется акт обследования.
Ответственность
За нарушение прав несовершеннолетних, а также за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по их воспитанию, обучению и (или) содержанию должностные лица несут ответственность в порядке, установленном законодательством Российской Федерации и законодательством субъектов Российской Федерации.
В Российском законодательстве существует несколько видов ответственности лиц, допускающих жестокое обращение с ребенком.
Административная ответственность
Лица, допустившие пренебрежение основными потребностями ребенка, не исполняющие обязанности или не надлежаще исполняющие обязанности по содержанию, воспитанию, обучению, защите прав и интересов несовершеннолетних, подлежат административной ответственности в соответствии с Кодексом РФ об административных правонарушениях (КоАП РФ) по статье 5.35.
Рассмотрение дел по указанной статье относится к компетенции комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав.
Уголовная ответственность
Российское уголовное законодательство предусматривает ответственность лиц за все виды физического и сексуального насилия над детьми, а также по ряду статей за психическое насилие и за пренебрежение основными потребностями детей, отсутствие заботы о них, в том числе:
Ст. 111( умышленное причинение тяжкого вреда здоровью);
Ст.112 (умышленное причинение вредней тяжести вреда здоровью);
Ст.113 (причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью в состоянии аффекта);
Ст. 115 (умышленное причинение легкого вреда здоровью);
Ст. 116 (побои);
Ст. 117 (истязание);
Ст. 118 (причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью по неосторожности);
Ст. 131 (изнасилование);
Ст. 132 (насильственные действия сексуального характера);
Ст. 133 (понуждение к действиям сексуального характера);
Ст. 134 (половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим 14-летнего возраста);
Ст. 135 (развратные действия);
Ст. 125 ( оставление в опасности);
Ст. 124 (неоказание помощи больному);
Ст. 156 (неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего, связанное с жестоким обращением). Общими ориентирами, которые следует учитывать при решении конкретного уголовного дела по ст. 156 УК могут быть следующие:
понятие «жестокость», «жестокое обращение» в русском языке толкуется как безжалостность, бессердечность, неспособность восприятия чужих физических и нравственных страданий. Появление таких качеств у воспитателей в процессе неисполнения обязанностей по воспитанию физически здорового, образованного, обладающего высокими нравственными качествами подростка может выражаться в различных действиях разового, неоднократного или систематического характера.
Ст. 157 (злостное уклонение от уплаты средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей);
Ст. 110 (доведение до самоубийства);
Ст. 119 (угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью) и др.
Гражданско-правовая ответственность
Жестокое обращение с ребенком может послужить основанием для привлечения родителей (лиц, их заменяющих) к ответственности в соответствии с семейным законодательством, в том числе:
Ст.69 Семейного Кодекса РФ (лишение родительских прав);
Ст. 73 Семейного Кодекса РФ (ограничение родительских прав);
Ст.77 Семейного Кодекса РФ (отобрание ребенка при непосредственной угрозе жизни ребенка или его здоровью)

Дисциплинарной ответственности могут быть подвергнуты должностные лица, в чьи обязанности входит обеспечение воспитания, содержания, обучения детей, допустившие сокрытие или оставление без внимания фактов жестокого обращения с детьми.
В целях обеспечения конфиденциальности информации сотрудники обязаны: не разглашать сведения о семье, ребёнке, подвергшемуся насилию в беседах с интересующимися лицами, в том числе со своими знакомыми, коллегами по работе.
