В жизни каждого человека наступает момент принятия важных решений, которые определяют его дальнейший путь. Вопрос выбора профессии, несомненно, является таковым.
Когда я поступала в педагогическое училище  я точно определилась с  будущей профессией-воспитатель .В моей семье не было педагогов, но творчество всегда присутствовало, мама участвовала в художественной  самодеятельности, писала стихи. В  детстве я была организатором различных игр во дворе, в пришкольном лагере. Воспоминания о  детском саде и первых воспитателях  тоже повлияли на мой выбор.
Эти чудесные  педагоги  окружали нас заботой  и вниманием; бывали, конечно, строги и требовательны, однако мы всё равно души в них не чаяли и старались во всём помогать. Воспитатели учили нас быть заботливыми и отзывчивыми, дарили нам незабываемые впечатления.
[bookmark: _GoBack]Профессия воспитатель  ответственная, творческая, требующая затраты душевных сил и любви к детям . Дети  «сканируют» воспитателя и чувствуют наше отношение к ним. Натянутые улыбки и псевдодоброта будут замечены  ребёнком. Пока педагог не примет  и не полюбит ребёнка контакта с ним не будет и результат работы будет равен нулю.  
В современном мире-детский сад для детей является вторым домом. И этот дом должен быть наполнен любовью, заботой и пониманием Постепенно проходя  все этапы детства дети учатся различать добро и зло, правду и ложь и наша задача помочь, научить , подсказать.  Воспитатель стоит у  начала жизненного пути  маленького человечка и путь этот должен быть выбран  верным. 
В нашей профессии,  даже работая много лет нельзя полагаться только ,на свой опыт так как каждый ребёнок это неразгаданная книга и приходится постоянно заниматься самообразованием , советоваться с коллегами ,повышать свою квалификацию, чтобы  принять правильное решение. Успех нашей работы зависит от слаженной работы всего коллектива, и взаимопонимания  с родителями. Родители являются первыми воспитателями детей ,и многие проблемы можно решить опираясь на их поддержку. Родители доверяют  нам самое дорогое что у них есть , своих детей.  Воспитатель проживая с детьми  кусочек детства , переживая радости и горести , победы и поражения, становится человеком заслуживающим полного доверия. И это самая высокая награда за наш труд.
Детство –прекрасная пора и бывает только раз ,а воспоминания остаются на на всю жизнь и важно ,чтобы они были хорошими. 



