Развивающие игры для детей 
Дидактические игры для детей — это не только очень полезно, но и очень увлекательное занятие.  Одной из интересных игр является игра «Подбери заплатку».
С помощью данной игры развиваются:
· мелкая моторика пальчиков рук;
· развивается внимание;
· зрительная память;
· логическое мышление;
· закрепляются знания геометрических фигур;
· а также это отличная тренировка для развития цветовосприятия и усидчивости.
Благодаря таким играм ребенок учится анализировать, выделять часть и соединять из частей целое.
Игру «Подбери заплатку» легко и просто сделать самостоятельно. Для этого понадобиться:
· Картинка, распечатанная на цветном принтере
· Ножницы
· Клей
 Подберите такую картинку, которая подходила бы по возрасту вашему малышу и учтите интересы малыша. Картинки отличаются по сложности, и соответствуют разным возрастным группам. Хорошо, чтобы на изображениях было то, что нравится Вашему ребенку.
Далее необходимо вырезать «заплатки» — это маленькие недостающие кусочки, которыми стоит дополнить картинку.
Если ребенок маленький и не умеет работать с ножницами, то кусочки надо вырезать взрослому. Если Вы понимаете, что ребенок может сам вырезать, тогда предложите ему это сделать. В таком случает еще добавиться польза от вырезания, в виде нагрузки для укрепления пальцев, а это тоже влияет на развитие мелкой моторики пальцев рук.
В дидактической игре подбери заплатку, могут быть различные сюжеты. Это могут быть картинки с изображением героев мультфильмов, это могут быть картинки с изображением одежды или ковриков, к которым стоит подобрать заплатки. Можно играть в игру подбери заплатку геометрические фигуры и выучить фигуры и т.п. Данной игрой в домашних условиях можно закрепить времена года, овощи-фрукты, транспорт и т.д.
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